



深圳大学 医学部

SHENZHEN UNIVERSITY

“深圳大学人文社会科学讲学计划”之医学人文系列（四）

敬畏生命——施韦泽的伦理思想

主讲嘉宾：陈泽环 教授

主持人：余佯洋 老师

地点：深圳大学丽湖校区 A6-310

时间：2017年11月15日（星期三） 19:00——21:30

主办单位：深圳大学医学部医学人文中心

主讲嘉宾介绍：

陈泽环教授（上海师范大学哲学与法政学院博士生导师、上海市高峰高原学科建设计划上海师范大学哲学高原一类学科负责人、中国伦理学会理事），1986年毕业于复旦大学哲学系（哲学硕士），20世纪80年代末至21世纪初在德国柏林大学等学术机构访学3年，长期从事哲学—伦理学研究，主要涉及道德哲学、应用伦理学、德国伦理学、道德建设等方向，祖国大陆学术界阿尔伯特·施韦泽研究的引进者，其对有关“敬畏生命”伦理思想的译介、阐发与研究在中文学术界具有权威代表性。自1983年以来，发表学术论文180余篇，《中国社会科学文摘》、《人大报刊复印资料》等转载40余篇。

讲座内容：

施韦泽的高度道德影响力不仅来自他的人道主义实践，而且也由于他创立的敬畏生命伦理学：“善是保存生命，促进生命，使可发展的生命实现其最高的价值。恶则是毁灭生命，伤害生命，压制生命的发展。这是必然的、普遍的、绝对的伦理原理。”这段论述可以说是施韦泽关于其“敬畏生命”哲学和伦理思想的典型阐发，对于当代人类生命科技的研究、医学伦理的进展、生态伦理的奠基、生命教育的深化等问题，均是十分重大和深刻的洞见。

